



ВАЛЕРИЙ ГРИБАНОВ,
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE
«ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ»

ПОПЫТКА ОБРЕСТИ УСТОЙЧИВОСТЬ

Девизом нынешнего ПМЭФ станет «Формируя повестку устойчивого развития». Для российской экономики потребность в устойчивости актуальна всегда: за последние двадцать лет сложно вспомнить хотя бы один год, когда бы представители бизнеса и инвестиционного сообщества уверенно смотрели в завтрашний день. Когда страну не сотрясало от кризисов, она героически преодолевала геополитические проблемы, когда было спокойно на этих фронтах, бизнесмены предпочитали отложить реализацию крупных проектов до подведения итогов выборов: президентских, парламентских, региональных... Впрочем, с выборным фактором, кажется, в последние годы разобрались — на него в принятии решений бизнес больше не оглядывается, долгожданная стабильность достигнута.

Для формирования устойчивого развития нужно создавать систему, которая была бы невосприимчива к внешним воздействиям — или, по крайней мере, имела бы большой запас прочности. Базой любой стабильной экономики является малый бизнес. И на словах государственных деятели это вроде бы понимают. Риторика российских властей относительно важности малого бизнеса последние десятилетия практически не меняется. О том, что бизнесу нужно предоставлять режим наибольшего благоприятствования, говорят и президент, и региональные чиновники. Программы помощи малым фирмам растут если не в геометрической, то уж точно в арифметической прогрессии. Однако доля малых и средних фирм в формировании ВВП остается низкой — в разы меньше, чем в развитых странах.

Даже если предположить, что чиновники и правда вынули призывы высших должностных лиц перестать кошмарить бизнес, правовая незащищенность небольших игроков перед гигантами рынка делает бесполезными все программы по стимулированию. Госзаказ малым компаниям все еще достается редко, огромные сектора, такие как энергетика, для малого бизнеса практически закрыты. Ситуацию способна изменить цифровизация экономики: IT — это сфера, в которой доля индивидуальных предпринимателей высока. Однако, как и все новое, эта область все еще слабо отрегулирована. Попытки найти простые решения для сложных вопросов вполне способны убить индивидуальную инициативу и в этом сегменте.

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

НА ПУТИ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

ПЕТЕРБУРГСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ В ЭТОМ ГОДУ ПРОЙДЕТ В 23-Й РАЗ. КЛЮЧЕВАЯ ТЕМА МЕРОПРИЯТИЯ — «ФОРМИРУЯ ПОВЕСТКУ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ».

КСЕНИЯ ПОТАПОВА

Лидеры мировой политики и бизнеса в течение трех дней — с 6 по 8 июня — обсудят в Петербурге состояние и перспективы развития глобальной экономики в контексте трансформации международных экономических объединений, растущего социального неравенства и нестабильности торговых и политических отношений.

БАЛАНС ВО ВСЕМ Программа форума состоит из четырех тематических блоков. Блок «Мировая экономика в поисках баланса» посвящен наиболее актуальным трендам мировой экономики, геополитике, вопросам макроэкономического развития и международной торговли. В рамках нескольких сессий будут обсуждаться и вопросы экологии, в частности — изучения и сбережения Мирового океана, пройдет ряд крупных мероприятий, посвященных реформированию отрасли по обращению с твердыми коммунальными отходами.

Присутствие данных тем в деловой программе ПМЭФ-2019 неслучайно. Устойчивое развитие экономики невозможно без сохранения окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. Так, например, по данным Всемирного фонда дикой природы (WWF), совокупная стоимость товаров и услуг, ежегодно «поставляемых» Мировым океаном человечеству, эквивалентна \$2,5 трлн. С такими показателями ВВП он мог бы войти в топ-10 крупнейших экономик мира.

Второй блок — «Российская экономика: реализуя цели национального развития» — посвящен анализу путей развития экономики России, ее роли в мировой экономике и влиянию меняющихся внешних и внутренних факторов на отдельные отрасли и сектора. В рамках блока состоятся обсуждения и презентации наиболее перспективных и важных проектов федерального значения.

Так, на ПМЭФ-2019 планируется провести первое обсуждение законопроекта о контрольно-надзорной деятельности, призванного создать общие условия работы для отечественных органов контроля и надзора. Этот документ может стать базовым для подготовки кодекса норм контрольно-надзорной деятельности. По словам Константина Чуйченко, заместителя председателя правительства Российской Федерации, до сих пор в стране каждый надзорный орган работает по своим отдельным правилам, а общего базового законодательства, регулирующего данную деятельность, пока нет.

ДОРОГУ НОВЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ По традиции Петербургский международный экономический форум станет площадкой, на которой представят последние научно-технологические достижения. Третий тема-



НА ПМЭФ ЗАПЛАНИРОВАНЫ БИЗНЕС-ДИАЛОГИ УЧАСТНИКОВ ИЗ РОССИИ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ДЕЛЕГАЦИЙ ИЗ АВСТРИИ, ИНДИИ, ИТАЛИИ, КИТАЯ, США, ФИНЛЯНДИИ, ФРАНЦИИ, ШВЕЙЦАРИИ, СТРАН АФРИКИ И ДРУГИХ

тический блок программы так и называется — «Технологии, приближающие будущее».

Кроме того, на ПМЭФ-2019 в рамках второй серии конкурса East Bound, организованной фондом «Росконгресс» совместно с фондами «Сколково» и «ВЭБ Инновации», лучшие российские стартапы в сфере искусственного интеллекта представят свои проекты крупным инвесторам из Азиатско-Тихоокеанского региона.

Первая серия конкурса East Bound состоялась минувшей осенью. Тогда ее участниками стали компании, работающие в сфере информационных и аэрокосмических технологий, телекоммуникаций, биомедицины и нейроинтерфейсов, робототехники, решений в области «умного города», возобновляемой энергетики и энергоэффективности. Победители получили доступ к пулу инвестиций в объеме более \$50 млн.

ГУМАНИСТИЧЕСКИЙ ПОДХОД Четвертый тематический блок программы ПМЭФ-2019 — «Человек — прежде всего». В рамках трека пройдет Трианонский диалог, кроме этого, участники форума обсудят вопросы, связанные с ролью образования, подготовки кадров, а также культуры и искусства в современной экономике и экономике будущего, поговорят об изменениях, происходящих в жизни человека в цифровую эпоху.

Также на форуме обсудят развитие благотворительности в России. В рамках деловой программы ПМЭФ-2019 состоится сессия «Будущее благотворительности: от тактики к стратегии», организатором которой выступает благотворительный фонд поддержки слепоглохих «Со-единение».

На повестке — изменения характера и ключевых целей благотворительной деятельности в ближайшее десятилетие.

РОССИЯ И МИР В рамках ПМЭФ-2019 пройдут Региональный консультативный форум «Деловой двадцатки» (B20), Международный молодежный экономический форум, Конференция ШОС, Форум МСП, Конференция БРИКС. 6–7 июня состоится II Российско-китайский энергетический бизнес-форум. Представители стран обсудят ключевые вопросы двустороннего энергетического сотрудничества в нефтегазовой отрасли, атомной и электроэнергетике, а также в банковской сфере.

Помимо этого, запланированы бизнес-диалоги участников из России с представителями делегаций из Австрии, Индии, Италии, Китая, США, Финляндии, Франции, Швейцарии, стран Африки и других, бизнес-завтраки банковского сектора, фармацевтических компаний и IT-завтрак, а также круглый стол UNIDO, где обсудят вклад женщин — руководителей компаний в построение успешных бизнес-моделей.

КУЛЬТУРА И СПОРТ Утром 6 июня ПМЭФ-2019 откроется забегом Roscongress SPIEF Race на дистанцию 5 км. Старт будет дан на Исаакиевской площади, маршрут пройдет по историческому центру города.

В дни Петербургского международного экономического форума Северная столица традиционно станет культурным центром страны. В рамках Фестиваля культуры в городе пройдут концерты, выставки, кинопоказы и благотворительные вечера. → 20